



安全生产，重于泰山；人民福祉，系于毫末。仲夏六月，在白羊大地上，安全的脉搏正在强劲跳动。

6月5日，在左云县2025年“安全生产月”启动暨矿山安全宣讲会现场，国家矿山安全监察局山西局监察执法二处处长袁文丰的宣讲声如重锤，敲击在每一位与会者的心头。从法规解析到血泪案例，从风险防控到责任落实，这堂警示课正式拉开了该县以“人人讲安全、个个会应急——查找身边安全隐患”为号角的系统性安全行动大幕。

安全为上 发展为要

左云县扎实开展“安全生产月”活动

本报记者 闫昌



企业开展安全生产应急演练



应急演练始于心，防患未然始于行



“安全生产月”宣传咨询日活动现场



群众咨询服务有关安全生产常识



企业举办安全生产专题讲座



高家窑煤业公司举行“安全生产月”应急演练活动

A 全民参与 安全理念飞入寻常巷陌

安全非独角戏，乃全民共筑之基。左云县深谙此道，将安全责任链条延伸至每个社会细胞。

6月16日，在左云县文化广场上，人头攒动。“安全生产月”宣传咨询日活动从一开始就引起了大家的关注。

“我们必须要人人讲安全，个个会应急，这样才能远离危险……”在该县安委会与应急管理局搭建的“安全集市”内，工作人员正在向大家介绍安全知识。消防常识、应急避险、交通安全等宣传内容也通过图文并茂的展板与通俗易懂的讲解，转化为守护百姓日常的力量。

一位老者手握着宣传手册感慨道：“家里燃气灶软管隐患原来这么危险，回去就换！”另一位大姐在仔细听过讲解后，也激动地说道：“原来身边有这样多的安全隐患，以前都没有感觉，现在全知道了，这趟没有白来。”

B 企业固本 时刻铭记安全生产要领

安全生产是企业发展的生命线，更是经济社会稳定运行的基本基石。在左云县这片热土上，许多企业正在以高度的责任感与使命感，积极践行安全发展理念，为高质量发展保驾护航。

6月18日，在大同鹤盛活性炭有限公司压块炭化车间内，外热回转炉匀速运转，装备齐全的工人们神情专注。车间主任陈日升向记者道出了日常的严谨：“安全规范是铁律，设备定期检查、隐患及时排查，必须将隐患消灭在萌芽状态。”

制度的生命力在执行。该公司将安全责任逐级分解，从公司负责人月度综合检查到车间负责人周查，从隐患整改通知单的闭环管理到72小时的新员工三级安全教育，皆以制度约束，确保安全生产。该公司董事长徐浩话语坚定地表示：“安全生产是生命线，更是高质量发展的根本基石，层层责任状如根须深扎，为枝繁叶茂输送养分。”

不仅如此，安全效能之提升，不只是在于意识的唤醒，更在于能力的锤炼。6月19日，高家窑煤业公司的应急演练场警铃骤鸣：胶带输送机托辊摩擦起火、掘进面顶板离

层隐患、井下突发涌水……险情逼真接踵而至，参演人员紧急撤离、信息速报、应急避险、协同处置，一气呵成。

在同发东周窑煤业公司开展的2025年“安全宣传咨询日”活动中，该公司举行了自救器穿戴、凿岩机维修等技能竞赛，不仅为职工搭建了技能展示平台，还切实提升了煤矿安全生产技术水平……

可以说，高家窑煤业11年“零事故”的优异答卷，与东周窑煤业工人的娴熟技术本领、共同印证着一个道理：应急能力的千锤百炼，是守护生命安全无可替代的硬核铠甲。

C 科技赋能 “天眼”照亮矿山安全之路

6月23日，走进同发东周窑煤业公司调度指挥中心，一块巨大的电子屏如同矿井的“数字孪生体”，采掘工作面、运输巷道等实时画面尽收眼底。值班员轻点鼠标，井下采煤机的运行状态即刻放大显示。

记者了解到，该矿投用的“天眼”安全监控系统，为企业管理增添了一双“千里眼”，不仅能够对地面和井下重要区域、重要岗位、零星作业地点等进行24小时全覆盖监控，还可以对有人作业地点的全过程、全流程实施监控，让公司的安全管理实现从单纯依赖“人防”向“人防+技防”相结合的转变。

视频监控系统的引入，让我们从以往的“点对点”监管模式升级为“全覆盖”无死角监控，从过去只能关注特定时间点的情况，转变为能够实时监控的‘进行时’模式。而且，这套系统还可以从‘偶然聚焦’转变为‘全过程追溯’，此举不仅提升了安全管理效率，也为员工人身安全提供了更加可靠的保障。”该公司相关负责人表示，下一步，他们还将积极利用新技术、新应用，切实提升安全保障水平，不断推动矿井高质量可持续发展。

没有安全，一切为零；安全不是一个月的事，不能做成一个月的事；安全生产没有终点，安全生产永远在路上……左云县开展“安全生产月”活动，生动诠释了安全与发展的辩证统一关系，也更加彰显出该县对安全生产的坚守守护与不懈追求。未来，他们将继续以“时时放心不下”的责任感，将安全责任层层压实，从制度完善到科技赋能，从隐患排查到整改落实，编织出一张更加严密的安全防护网，为全市高质量发展贡献更多的力量。



企业负责人深入车间检查机组运行情况



自救器穿戴操作



井下救援应急演练



应急演练筑牢安全防线



铮铮誓言做承诺，安全责任铭记心